2025年11月16日



第 2970 期 www.lasaribao.com

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 制宜发展新质生产

新华社北京 11 月 15 日电 11 月16日出版的第22期《求是》杂志 将发表中共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平的重要文章 《因地制宜发展新质生产力》。这是 习近平总书记 2023 年 9 月至 2025 年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调,新质生产力是创新 起主导作用,摆脱传统经济增长方 式、生产力发展路径,具有高科技、 高效能、高质量特征,符合新发展理 念的先进生产力质态。它由技术革 命性突破、生产要素创新性配置、产 业深度转型升级而催生,以劳动者、

劳动资料、劳动对象及其优化组合的 跃升为基本内涵,以全要素生产率大 幅提升为核心标志,特点是创新,关 键在质优,本质是先进生产力。

文章指出,科技创新和产业创 新,是发展新质生产力的基本路 径。科技创新能够催生新产业、新 模式、新动能,是发展新质生产力的 核心要素。抓科技创新,要着眼建 设现代化产业体系,既多出科技成 果,又把科技成果转化为实实在在 的生产力。抓产业创新,要守牢实 体经济这个根基,坚持推动传统产 业改造升级和开辟战略性新兴产

业、未来产业新赛道并重。抓科技 创新和产业创新融合,要搭建平台、 健全体制机制,强化企业创新主体 地位,让创新链和产业链无缝对接。

文章指出,要坚决破除影响和 制约高质量发展的体制机制弊端, 完善与新质生产力更相适应的生产 关系。加强新领域新赛道制度供 给,促进各类先进生产要素向发展 新质生产力集聚。完善国家创新体 系,激发各类创新主体活力,在加强 基础研究、提高原始创新能力上持 续用力,在突破关键核心技术、前沿 技术上抓紧攻关。打通影响和制约 全面创新的卡点堵点,统筹推进教 育科技人才一体发展,筑牢新质生 产力发展的基础性、战略性支撑。

文章强调,"十五五"时期,必须 把因地制宜发展新质生产力摆在更 加突出的战略位置,以科技创新为 引领、以实体经济为根基,加快建设 现代化产业体系。各地要坚持从实 际出发,根据本地的资源禀赋、产业 基础、科研条件等,有选择地推动新 产业、新模式、新动能发展,加快推 动作为经济增长和就业收入基本依 托的传统产业改造升级,推动新旧 发展动能平稳接续转换。

"青春筑梦 60 载·丹青绘就团结心"首届西藏青少年 民族团结书画大赛暨第六届全区青少年书画展在拉萨举行

14日,"青春筑梦60载·丹青绘就 团结心"首届西藏青少年民族团结 书画大赛暨第六届全区青少年书画 专业协会协办。大展以书画为媒, 热烈庆祝西藏自治区成立60周年, 集中展现新时代青少年的民族团结 情怀与青春奋迸风米。

开幕式上举行了热烈的颁奖仪 式,各类奖项逐一揭晓。来自区内 的青少年代表表演了具有传统民族 文化特色的文艺节目和现代器乐演 奏,让观众在欣赏书画作品的同时, 感受西藏多元文化的魅力。

据悉,本次活动自2025年8月 启动征稿以来,得到了区内外各族青 少年的积极响应,截至10月20日征 稿结束,共收到来自区内外的投稿书 画作品近2000幅,涵盖国画、油画、 水彩、书法等多种形式。参与者年龄 跨度从4岁至40岁,分为儿童组、少 年组、青年组三个组别。为确保评审 公平公正,西藏青少年实践教育基地 组建了由西藏自治区美术、书法领域 专家组成的评审团队。10月21日至 25日,评审组对所有投稿作品进行



图为学生正在展厅欣赏获奖画作。

拉萨融媒记者 余洋洋摄

初评,从主题契合度、艺术表现力、原 创性等维度严格筛选,共确定近300 幅作品入围复评。

本次展览为期7天,自11月14 日至21日在西藏自治区博物馆向 社会大众免费开放。展厅内,300余 幅获奖及优秀参展作品有序陈列, 营造出浓厚的艺术氛围。参观展览 的市民达瓦说:"看着这些年轻创作 者的作品,既能感受到西藏60年来 的巨大变化,也能看到民族团结的

深厚根基。这样的展览很有意义, 让我们对家乡的未来充满希望。"

藏文书法一等奖获奖者,那曲 市比如县夏曲镇第二小学的次仁珠 拉说:"非常开心我的藏文书法作品 能够拿到一等奖,我也看到其他很 多优秀的作品,这次是比赛但更多 的是交流学习,我会继续钻研书法, 努力将传统文化传承下去。"

书画展执行策展人、西藏青少 年实践教育基地副主任普珍说:

"作为西藏共青团的品牌活动,全 区青少年书画展每两年举办一届, 已成功举办六届,累计吸引3000余 名区内外青少年参与,成为全区极 具权威性的青少年书画赛事。本次 第六届书画展的成功举办,不仅为 西藏自治区成立60周年献上了一 份厚重的年末大礼,更激励着广大 青少年以更加饱满的热情投身家乡 建设,用青春画笔描绘民族团结的 壮丽画卷。"

拉萨交警夜查"亮剑" 筑牢"1+4"环境大整治交通防线



拉萨融媒讯(记者次珍)为持续 深入推进拉萨市"1+4"环境大整治 工作,进一步净化夜间道路交通秩 序,切实保障市民群众出行安全。 11月13日晚,拉萨市公安局交管支 队城西大队在滨河路开展酒醉驾夜

查统一行动,以"零容忍"态度严厉 打击各类突出交通违法行为,为城 市环境整治筑牢道路安全屏障。

此次夜查行动紧扣"1+4"环境 大整治工作要求,聚焦夜间道路交 通违法行为高发时段,科学部署警 力,采取"定点检查+流动巡逻"相结 合的方式开展。

行动中,执勤民警严格执行"逢 车必查、逢疑必检、有违必究"原则, 重点查处酒驾醉驾、无证驾驶、超员 超速、故意遮挡号牌、非法改装等严 重交通违法行为,同时加大对电动 车无牌上路、未佩戴安全头盔、逆向 行驶等乱象的整治力度,全面清理 道路通行障碍。在规范执法的同 时,执勤民警还注重宣传引导与教 育警示相结合,向过往驾驶员面对 面普及交通安全法律法规,结合典 型违法案例讲解酒驾醉驾、违规驾 驶的法律后果和安全危害,引导驾 驶员自觉养成"开车不喝酒、喝酒不 开车"的良好习惯,营造"人人守交 规、文明畅出行"的浓厚氛围。

拉萨市公安局交管支队城西大 队一中队中队长梁波说:"13日22时 许,拉萨市公安局交管支队城西大队 在滨河路开展酒醉驾夜查统一行动, 截至目前共查获一起涉嫌醉酒后驾 驶摩托车违法行为,请广大交通参与 者遵守道路交通安全法律法规,为了 自己和他人的生命财产安全,为了家 庭和谐幸福,请勿心存侥幸酒后驾 车。下一步,我们将持续开展此类行 动,严打各类交通违法行为,确保拉 萨道路交通秩序安全稳定。"

第三轮第五批中央生态环境保护督察全面启动

(第二版)

次仁)为推动党的二十届四中全会精神学习 在基层走深走实。按照党中央统一部署,11 月10日上午,学习贯彻党的二十届四中全会 精神中央宣讲团报告会在拉萨举行。中央宣 讲团成员、国家发展和改革委员会副主任王

当天,拉萨市各族各界干部群众通过线上 线下结合的方式参会,认真听取宣讲报告,仔细 记录宣讲内容,现场学习氛围浓厚、反响热烈。

纳金街道纳金社区工作人员土丹曲珍激 动地说:"今天坐在西藏人民会堂主会场听宣 讲,心里特别高兴。宣讲把党的二十届四中 全会精神讲得特别明白,不管是说社区治理, 还是讲民生保障,都跟我们的日子紧密相关, 越听越觉得有奔头,也更清楚今后该怎么为 街坊们服务。"

退休干部扎西说:"今天中央宣讲团来 到拉萨深入宣讲党的二十届四中全会精 神,作为一名退休干部,也为西藏取得的成

主会场听这么重要的宣讲,越听越振奋。这 几年,我们小区的变化就是最好的证明,快递 柜到了楼下,老年食堂开在家门口,生活越来 越方便了。"

中央宣讲团的精彩阐释让拉萨各族各界 干部群众深受启发、倍感振奋,进一步凝聚起 奋进"十五五"、推进中国式现代化的磅礴力 量。大家纷纷表示,要把学习贯彻党的二十 届四中全会精神作为当前和今后一个时期的 重大政治任务,全面系统学习领会党的二十 届四中全会精神,特别是习近平总书记的重 要讲话精神,深刻领悟"两个确立"的决定性 意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做 到"两个维护",坚持"五条工作"原则,把全 会精神转化为推动拉萨长治久安和高质量发 展的实际行动,以埋头苦干、真抓实干的作 风,确保"十四五"圆满收官,为"十五五"良 好开局打下坚实基础,努力建设社会主义现

学习贯彻党的 四中全会精神中央宣讲团

全

一会精

神

奋

聚焦民生福祉 公租房建设项目加速推进

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)近 日,记者从墨竹工卡县住建局了解 到,墨竹工卡县2025年公租房建设 项目已完成总工程量的60%。目前 项目有序推进,预计于2026年5月 完工。

走进墨竹工卡县2025年公租房 建设项目现场,塔吊长臂舒展、工程 车辆穿梭、工人各司其职……一派 热火朝天的建设图景。目前,该项 目已完成60%工程量,172套公租 房的主体框架初具雏形,正朝着竣 工的目标稳步推进。

作为墨竹工卡县民生保障的重 点工程之一,该项目总投资达4300 余万元,除新建住房外,还配套建设 道路硬化、绿化、给排水及电气等附 属设施。项目自2025年5月开工以 来,施工单位严把工程质量关,优化 施工流程,确保项目高效推进。

项目监理曾成说:"我们现在已 经完成总工程的60%了,最近两天 在进行主体验收,主体验收完后进 入内外墙的装饰装修和抹灰工程, 预计2026年5月底竣工验收。竣工 以后这个项目可以提供172套住 房,每一套的面积是56平方左右, 全是一室一厅一厨一卫。"

住房保障是民生之基,安居方 能乐业。墨竹工卡县始终将"住有 所居"作为民生工作的重中之重, 2023年投资 1200万元建成的 48 套 公租房已顺利交付,切实解决了部 分群众的住房问题。此次2025年 公租房项目规模更大,与同步推进 的 2024 年公租房项目形成民生保 障合力,共同缓解当地住房压力。

项目建成后,将让发展成果更 多更公平惠及各族群众,进一步擦 亮"安居"底色,提升群众幸福质感, 为县域经济社会发展注入持久动 力。从蓝图绘就到拔地而起,墨竹 工卡县正以实打实的民生投入,书 写着新时代民生答卷。



图为效果图。

(项目建设方供图)